ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ ПРИ ОБНАРУЖЕНИИ БОЕПРИПАСОВ, ВЗРЫВООПАСНЫХ ВЕЩЕСТВ

В случае обнаружения неразорвавшихся боеприпасов, предметов, вызывающих подозрение и во избежание несчастных случаев при обнаружении боеприпасов или предметов, похожих на боеприпасы или вызывающих подозрение, запрещается:
· трогать, вскрывать, перемещать или предпринимать какие-либо иные действия с обнаруженным предметом;
· засыпать грунтом, накрывать различными материалами или бросать в водоемы;
· оказывать на предмет температурное, звуковое и механическое воздействие;
· пользоваться электроаппаратурой, радиоаппаратурой вблизи боеприпаса или предмета, похожего на боеприпас.
В случае обнаружения боеприпасов или предметов, похожих на них  и вызывающих подозрение, необходимо:
· не поднимать паники;
· удалиться от обнаруженного боеприпаса либо предмета на безопасное расстояние;
· принять меры по недопущению к данным боеприпасам других граждан;
· [bookmark: _GoBack]сообщить об обнаруженном боеприпасе в полицию или иные компетентные органы по номеру 112 и действовать в соответствии с полученными рекомендациями. 
            Хорошо запомните место обнаружения предмета, установите предупредительные знаки, используя различные подручные материалы — жерди, колья, верёвки, куски материи, камни, грунт и т.п. По возможности, организуйте охрану на безопасном расстоянии.
При обнаружении взрывоопасных предметов категорически запрещается предпринимать любые действия с ними!
При обнаружении мины, другого взрывоопасного или подозрительного предмета категорически запрещается трогать, передвигать, вскрывать их, бросать в них камни или другие предметы. Не паникуйте, соблюдайте осторожность и меры безопасности.
Не рекомендуется использовать мобильные телефоны и другие средства радиосвязи вблизи подобного предмета. Рядом с этими предметами могут находиться иные взрывоопасные предметы. Наличие связей предмета с объектами окружающей обстановки в виде растяжек (провода, проволока, леска, веревка или иные средств натяжения) также свидетельствует о том, что взрывоопасный предмет может взорваться при их разрыве или натяжении.
Место обнаружения необходимо обозначить ясно видимым ориентиром, хорошо запомнить его внешние признаки и место расположения, отойти на безопасное расстояние. Необходимо немедленно сообщить о находке в ЕДДС и полицию.

