"Помнить, чтобы жизнь продолжалась..."


Памятная дата не всегда праздник. 3 сентября - памятная траурная дата, День солидарности в борьбе с терроризмом. 6 июля  2005 г. был принят соответствующий федеральный закон. Эта дата приурочена к событиям, происходившим 1-3 сентября 2004 г. в Бесланской школе №1. В результате захвата школы террористами, погибло более 300 человек, из них 150 - дети. Уже 8 лет подряд в этот день государственными, религиозными и прочими организациями проводятся различные мероприятия, увековечивающие память погибших в результате терактов.
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Но мало кто помнит даты всех траурных событий. Они наслаиваются одна на другую. Одна трагедия заставляет забыть о других. Большинство людей настолько устали за все эти годы от терроризма, насилия, трагедий, что сознательно или подсознательно гонят от себя все мрачные мысли. 

Именно поэтому, студенты Старооскольского медицинского колледжа ежегодно в День солидарности в борьбе с терроризмом зажгли свечи памяти и вспомнили со всей Россией пострадавших и погибших в терактах.  Каждый из студентов, присутствующих в зале получил колокольчик памяти. Из уст студентов звучало: «Пусть колокольчики памяти станут для каждого символическим знаком единства нашей воли в противодействии террору! Пусть колокольчики памяти звучат и в нашем городе!», - это был не приказ и не требование, это призыв: Не оставайтесь равнодушными! 
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