В  медицинском колледжЕ трудится участник эстафеты  Олимпийского огня

Старооскольский  медицинский колледж – учебное заведение, которое давно заявило о себе, постоянно развивается, совершенствуется во многих сферах деятельности (учебно-воспитательной,  научно-методической и спортивно-массовой).


Как и вся страна,  студенты и преподаватели колледжа,  в последние месяцы следят за событиями, предшествующими  открытию  Зимней Олимпиады в Сочи. Зажженный факел Олимпиады в Афинах шагает  по нашей стране.


Самые достойные спортсмены страны удостоены чести  пронести Факел Олимпиады по утвержденным маршрутам городов различных регионов страны. 17 января такой  чести удостоен г. Белгород. Эстафета Олимпийского огня  в Белгороде продемонстрировала патриотизм нашего народа, стремление к спортивным  достижениям  и  мирной,  радостной  жизни.


В колледже более 30 лет  работает на кафедре  физического воспитания Богданов Евгений Анатольевич – преподаватель  высшей квалификационной категории, влюбленный  и преданный своей специальности, участник самого различного уровня соревнований по легкой атлетике и лыжным гонкам. Коллектив колледжа гордится  Богдановым Е.А. – как активистом и пропагандистом ЗОЖ, участником и призером международных марафонов в Санкт-Петербурге «Белые ночи» и других городов.


Евгений Анатольевич успешно  прошел этапы отбора кандидатов для эстафеты Олимпийского  огня, тем самым заявив о принадлежности к большому спорту, как представитель нашего учебного заведения.


Директор колледжа (Н.С.Селиванов), понимая значимость  предстоящего мероприятия, живо откликнулся  на телефонограмму, в которой сообщалось  о времени эстафеты Олимпийского огня в г. Белгороде. Были даны указания о выделении транспорта и  решении других организационных вопросов. Кафедрой физического воспитания была организована группа  поддержки из числа лучших  спортсменов  колледжа (12 человек),  проведен инструктаж  с группой, подготовлены эмблемы колледжа, флажки и  красочный лозунг (баннер) со словами  «Наш  учитель – высший класс, в Сочи ждут победы нас!».

В  группу  поддержки  вошли студенты:  Медведева  Кристина – чемпионка  Белгородской области среди  СПО в беге на 1000 м;  Козловская Татьяна – чемпионка города среди  ССУЗов в беге на  2000 м,  ІІІ место в беге на  1000 м среди студентов   Белгородской области СПО;  Хорхордина Наталия – чемпионка  Белгородской области  среди  СПО по баскетболу;  Дергилева Марина – чемпионка города в беге на 500 м среди студентов ССУЗов  и др.

Ряд из них поделились своими впечатлениями о спортивном  празднике:

-  Мерецкая  Анастасия: «Я очень рада, что  попала  на эстафету  Олимпийского огня, так как мне  удалось увидеть  своими глазами многих удивительных людей  и поддержать всех  факелоносцев»;

-  Симонов Николай:  «Мы увезли с собой много впечатлений от этого  знаменательного события. Я бы многое отдал, что бы ещё раз  оказаться  на таком празднике спорта»;

-  Хорхордина Наталия: «Этот день вызвал во мне  заряд положительных эмоций и прекрасное настроение».

Зам. директора по информационным технологиям Летов В.Ф. был не только  свидетелем происходящего торжества в Белгороде, где царило оживление, радостное настроение всего населения города на протяжении  маршрута эстафеты, сделал множество фотографий  и  видеосъемок, которые позволяют подготовить в музее колледжа новую  экспозицию – об участии  преподавателя колледжа Е.А. Богданова в знаменательном событии – эстафете Олимпийского огня.


Коллектив колледжа поздравляет Е.А. Богданова,  многочисленных его  учеников с достижениями в спорте и выражает  уверенность,  что ряды достойных спортсменов в колледже  будут расти  и соответственно  поддерживаться имидж колледжа.
Зам. директора по НИР,
профессор В.Г. Сухотерин
