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[bookmark: _GoBack]       Старый Оскол – город, трепетно хранящий традиции и память о тех, кто был не равнодушен к его судьбе и истории, особенно это  хорошо прослеживается в эти февральские дни, когда город отмечает 71-ю годовщину освобождения города от немецко–фашистских захватчиков. Памятник медицинской сестре станет отражением причастности медицинских работников в восстановлении города  в тяжелые для его  годы, знаком благодарности людям в белых халатах. Продолжается активная работа  по сбору средств на его возведение, сегодня уже собрано около 700 тыс. рублей, но этого еще недостаточно, требуется
 гораздо больше… Оргкомитет, по возведению памятника медицинской сестре, обратился к руководителям крупных предприятий и организаций города  с предложением оказать финансовую поддержку и принять участие в возведении памятника. Пока откликнулись только те, кому не безразлично состояние медицины в нашем городе. Оргкомитет,  в первую очередь, выражает благодарность Председателю совета директоров ОАО “КМАпроектжилстрой” Лоору К.К, перечислившему 100 тыс. рублей, коллективу городской больницы № 1 (под руководством главного врача Колединцевой Е.В. и главной медицинской сестры Куприяновой С.В.) собравших 72 тыс. рублей. Откликнулись на призыв оргкомитета: областной  профсоюзный комитет, выпускники колледжа прошлых лет, ветераны труда (Костромина Н.М., Гладковы Д.И. и А.Г., Коршиков В.К.). Силами преподавателей и студентов колледжа собрано  около 500 тыс. рублей. Сбор средств проходит в лечебно-профилактических и образовательных учреждениях города, выразили желание внести свой вклад сотрудники Сбербанк. 
      Возведение памятника - это акт воздаяния благодарности добросовестному труду медицинских сестер. Поощряя достижения в области науки, техники, мы не должны забывать о «земных»  заслугах простых людей, чтобы осознавать и собственную значимость в историческом процессе. Каждому будет приятно пройти мимо этого памятника, зная, что в него вложена частица и его души.
        P.S.Экономический кризис, на который  ссылаются руководители некоторых предприятий — процесс временный, а память — вечна!
                                                                   Оргкомитет по возведению памятника
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